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Předmluva

Jednou z mých oblíbených knih je Zlaté rouno od R. Gravese. Baví mě svým 
příběhem, košatou složitostí, obřadnou popisností, stylem, chápajícím po-
hledem na lidské skutky a emoce, a také připomínkou kruté reality života. 
Spisovatel popsal bájný příběh tak, jak se mohl asi stát, a celou řadou složi-
tých výzkumů podporuje svou myšlenku, že se toto dobrodružství skuteč-
ně událo. Naprosto nepravděpodobná historka má v jeho podání charakter 
popisu reálné události. Hrdinové žijí ve světě, který ovládají bohové, jimž 
je nutné obětovat. Je třeba se snažit o jejich přízeň a neustále se obávat je-
jich pomsty. Je to svět, který je pro ně samozřejmý, a nedovedou si předsta-
vit nic jiného. Zvyky a obyčeje různých nárůdků, se kterými se setkávají 
na jižním pobřeží Černého moře, jim připadají podivné, ale nejpodivnější 
jim připadnou Bechiriané. Proto, když Iásonovi a jeho druhům Autolyktus 
o nich vypráví: „Mají tyto zvláštnosti: mluví pravdu, žijí v monogamii, 
neválčí se sousedy, nevěří v bohy a věří, že když člověk zemře, zemřel 
nadobro,“ nejsou schopni informaci přijmout, natož pochopit.

Tato citace mi propojuje slavné dobrodružství s naší diabetologií. Obo-
jím se prolíná směs těžko uvěřitelných příhod, které jsou (možná i byly) 
skutečností. Současná „Nová diabetologie“ je totiž kontinuálním pokračo-
váním té staré. Kdybychom naše znalosti a portfolio farmak nabídli nově 
příchozímu, který není zatížen znalostí historického vývoje a souvislostí, 
nebude věřit, že léčíme tak, jak léčíme. Možná se bude ptát, možná bude 
kroutit hlavou, a vůbec bych se nedivil, kdyby se smál. 

Považte. Proč děláme vše tak, jak děláme? Protože máme důkazy. Proč 
neděláte věci tak, jak je to logické? Protože důkazy nemáme. A proč staví-
te na důkazech z doby, kdy vše bylo jinak? No protože nemáme důkazy, 
že to „jinak“ je skutečně tak moc „jinak“, aby to ovlivnilo naše důkazy. 

Jakkoliv ctím a vážím si úspěchů medicíny založené na důkazech 
(EBM), mám čím dál tím neodbytnější pocit, že bychom se měli snažit mít 
něco jako meta-EBM, která by byla syntézou důkazů a logické interpreta-
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ce. Zdá se mi, jako by se z EBM stávala podobná záležitost jako panteon 
bohů (a bohyň), ve kterém žili Argonauté. Prostě přijímáme fakta (vědec-
ky získaná, a tudíž božsky správná) bez jakékoliv reflexe a bez snahy vy-
světlit, proč se věci dějí tak, jak se dějí. 

Cesta za novým a lepším začíná, jak se říká, kladením otázek. Věřím, že 
si najdete i v této Diabetologii 2017 „své“ texty, které vám ty správné otáz-
ky vnuknou.

Váš

Obr. Naprosto nepravděpodobná historka v podání české diabetologie. Podle 
analýzy dat VZP má předepisovaný metformin v podstatě každý diabetik 2. typu, 
který nemá kontraindikaci nebo intoleranci. V roce 2015 to bylo celkem přes 85 %. 
Neuvěřitelná informace. Stejně jako je neuvěřitelné, že se 30 dobrodruhů na lodi 
Argo vydalo z Iolku do Kolchidy okolo roku 1250 př. n. l., aby dovezli Zlaté rouno, 
a povedlo se jim to. 
Zdroj: data VZP. Základ pro výpočet procent v jednotlivých letech je celkový počet pacientů, kteří 
jsou v daném roce léčeni perorálními antidiabetiky (tj. pacienti léčení pouze PAD, nebo inzulinem 
a zároveň PAD). Tito pacienti jsou považováni za diabetiky 2. typu (v roce 2015 to bylo 380 727 osob). 

77,0
80,1 82,4 83,9 84,9 85,7 86,1

0

20

40

60

80

100

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

%
 p

ac
ie

nt
ů 

lé
če

ný
ch

 m
et

fo
rm

in
em

Rok

Pacienti s DM léčení PAD
(bez ohledu na další antidiabetickou terapii)
Léčba metforminem v letech 2009–2015


